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Mgrcinje z  n a ro d i
Mineva četrt stoletja, ko se z ve

likimi koraki svet bližal koncu druge 
svetovne morije v Evropi. Samo dobrdi 
šest tednov je marca 1945 vse vzhodne 
in nekatere srednjeevropske narode 
ločilo od trenutka, ko se je 8 . maja 
1945 nad nje zgrnila tema suženj
stva komunističnih režimov, ki je do 
danes ni mogla pregnati svetloba svo
bode.

Razmere v teh deželah so bile na
stavljene za povsem drugačen kono ;. 
Kljub svoji krvoločnosti — ali pa za
radi nje —• komunistični gverilci niso 
obvladovali položaja med prebivalstvom: 
tudi njihov navidezni boj za osvobo
jence izpod nacifašizma trpečih naro
dov ni preslepil. Ob koncu vojne ko
munistična gibanja v Evropi niso ime
la možnosti zavladati nftd posamezni
mi narodi, če jim te možnosti ne bi 
nudilo nekaj usodnih dogodkov, ki so 
se odigrali izven njihovega dosega. Med 
te  usodne dogodke spadajo konference 
v zadnjih mesecih vojne med Roosevel
tom, Churchillom in Stalinom, zlasa 
zadnja v Jalti, za razvoj v Jugoslaviji 
in v Sloveniji posebej pa še sporazum 
Tito-žubašič.

'Naj danes komunistične partije me
čejo največje očitke na Stalina, nobe
na komunistična partija  izven Sovjet
ske zveze ni imela brez njegove pomo
či možnosti zavladati nad posameznim; 
narodi. Nobena komunistična gverila ni 
ime’a možnosti zavladati ob koncu dru
ge svetovne vojne kjer koli v Evrom, 
če ji ne bi prihitela na pomoč Stali
nova Rdeča armada. V zgodovini se 
namreč še ni našel narod, ki bi se bil 
prostovoljno podal v sužnost.

Jaltska konferenca je pred petin
dvajsetimi leti. ali natančneje, med 4 
in 11. februarjem 1945 — se pravi v 
osmih dneh — zapečatila usodo Sred
njo in Vzhodne Evrope. Trije tkim. ve
liki so v noči od 8. na 9. februar 1945 
med 45 zdravicami z vodko in whisky - 
jem, ob poslasticah s kaviarjem, no- 
gnali v žrelo komunistične pošasti t r i 
najst evropskih narodov. Storila sta to 
dva, Roosevelt in Churchill, ne da bi 
jima tretji, Stalin, dal za to kaj drugega 
kot pristanek na zamisel Združenih na
rodov in obljubo napovedi vojne J a 
ponski. Neverjetna neodgovornost, ne
razumljiva naivnost ali strahoten cini
zem!

še pred tem, v oktobru 1944, sta  se
z usodo istih narodov poigravala sa
ma Churchill in Stalin. V toplo zakur
jenem Kremlju, ob požirkih whiskyja 
in vodke, sta si čez mizo porivala lis
tič belega papirja, na katerega je 
Churchill zapisal svoje ,»odstotke vpli- 

V 4. zvezku svojih spominov pi-

S P O R I  V K R E M L J U
MOSKVA ZANIKA
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Pretekli teden se je po Zahodni Ev
ropi in v Washingtonu razširila novica 
o sporih med najvišjimi sovjetskimi 
veljaki vsled planskih napak v sovjet
skem poljedelstvu in industriji.

Poročila o sporih v Kremlju so pri
šla iz Beograda in Prage, pozneje pa 
še iz drugih komunističnih prestolnic, 
vključno iz Moskve same. Brežnjev in 
Kosygin sta bila obtožena, da sovjet
ska industrija in poljedelstvo ne dose
gata zaželenih rezultatov, vsled česar 
trpi celotno sovjetsko gospodarstvo.

Zadevni dokument da so podpisali 
trije  člani sovjetskega Centralnega 
partijskega komiteja: Suslov, šeljepm 
in Mazurov.

Suslov, 68. letni ideolog sovjetske 
partije, ki se mu je posrečilo premo
stiti prepad med stalinizmom in se - 
danjim sovjetskim partijskim vodstvom, 
je eden izmed vodilnih sovjetskih dr
žavnikov. Vendar zahodni opazovalci 
menijo, da je bil glavna gonilna sila 
za obtežilnim dokumentom 51-letni 
Šeljepin, ki se je v partijskih vrstah 
hitro povzpel po padcu Hruščeva leta 
1964. Mazurov pa je trenutno prvi pod
predsednik sovjetskega ministrskega 
sveta, ki je leta 1965 predložil Central
nemu partijskemu komiteju vrsto go
spodarskih reform, katere pa sta Bre- 
žnev in Kosygin blokirala.

Brežnjeva so ta  mesec pričakovali 
na neuradnem obisku v Beogradu, pa 
je iznenada obisk preložil za „nekaj

tednov". Medtem je Brežnjev poklical 
v Moskvo komunistične veljake iz vseh 
15 sovjetskih republik te r je imel z nji
mi razgovore o stanju poljedeljstva 
državi. Lanskoletna žitna žetev je bila 
v ZS3R za 10,5 milijonov ton nižja od 
dosedanje rekordne 171 milijonov ton 
te r je bila tudi nižja od letine 1968, 
ko je dosegla 169 milijonov ton.

Spori v Kremlju bodo po mnenju 
zahodnih opazovalcev še letos pripe
ljali do ključnih sprememb, ki pa bodo 
svetovni položaj poslabšale. Morebitni 
novi sovjetski veljaki bodo krenili na 
bolj stalinistično linijo, kar bo imelo 
nevarne posledice zlasti za razrvane 
razmere v Aziji, k jer se že sedaj bo
jijo vojaškega spopada z rdečo K itaj
sko.

Medtem pa so v Moskvi „uradno" 
zanikali resničnost gornjih poročil. 
Leonid Zamjatin, šef tiskovnega oddel
ka sovjetskega ministrstva, je na t i 
skovni konferenci izjavil, da ta  „po
ročila širijo agencije, ki so se vedno 
specializirale na širjenju lažnih novic." 
Poročila o obtožbah Brežnjeva in Ko
sygina so, pravi Zmjatin, „fabricirana 
od začetka do konca." N i pa hotel Za
mjatin odgovoriti na vprašanje neke
ga časnikarja, kolikšne so razlike mnenj 
med posameznimi člani centralnega par
tijskega komiteja. Kakor je znano, so 
debato mod 11 člani toga komiteja ved
no ttijne te r končne sklepe sovjetskega 
politbiroja, kljub pogostim sporom, ob 
javljajo kot enoglasne.

El Iiambre y  la carrera arami men tista
A mediados del condente mes, la Administración de Control de Armamento® 

y Desarme de los Estados Unidos, dio a conocer el inferme, acèrca de los 
gastos militares de los paises latinoamericanos. Entro otras conclusiones 
intererantes senala que Cuba es el pais mas milithrizado de la zona. Alude 
también, que en todos los paises de America Latina, los gastos militares son 
superiore;; a los de la salud publica; pero también, que en muchos paises son 
inferiores a los del rubro educación.

Muchas veces se ha dicho, que los paises pobres deberian cuidar màs sus 
presupuestos y destinar menos fondos para el armamento y màs para subfianar 
el hambre de la población. Es cierto y en esto todos estàn de acuerdo. iPero ho 
podemos sino agregar, que en comparación, son precisamente los paises desarró- 
li'ados los que mayores gastos tienen en el rubro militar. Los gastos latino
americanos en àrmamentos alcanzan a 2.500 millones de dólares, mientras que 
la cifra mundial se eleva a 200.000 millones.

Es tiempo ya, que sean los paises industrializados, los que, con su ejemplo 
prediquen el desarme y la erradicación del hambre. Con elio se ayudaria a 
aliviar en gran medida las tensiones existentes, y seria una de !as medidas .« fo  
eficientes de preservar la paz munđial.

L a k o ta  in  o b o ro ževa ln a  te k m a

A zi§ a  v  wes®Jag
Kambodža in Laos v nevarnosti

va'
še Churchill:

„...Trenutek je bil primeren za kon
kretne pogovore in dejal sem: ‘Uredi
mo naše zadeve na Balkanu. Vaše a r
made so v Romuniji in Bo’lgariji. Mi 
imamo tam interese, misije in predstav
nike. Izognimo se temu, da bi priha
jalo do nesporazuma med nami v drob
nih zadevah. Kar zadeva Veliko Bri
tanijo in Rusijo, kako bi vam ustreza
lo, če bi imeli 90 odstotkov vpliva v 
Romuniji, mi pa 90 odstotkov vpliva v 
Grčiji, v Jugoslaviji pa naj bi bilo 
5 0 :5 0 ...“

Listek je potoval čez mizo in Sta
lin je z modrim svinčnikom parafiral 
Churchillov predlog. Kakor s koncesi
jami, je Stalin štedil tudi s svinčni
kom: kamo eno kljuko je napravil.

„Potem je nastala tišina," nadalju
je ̂  Churchill. „Listek, popisan s svin
čnikom, je ležal sredi mize. Naposled 
sem spregovoril: ‘Ali ne bo morda vi
deti cinično, da smo. ta  vprašanja, ki 
so usodna za milijone ljudi, rešili t a 
ko zlahka? Ali naj sežgemo.ta listek?' 
— ‘Ne,’ je odgovoril Stalin, ‘spravite
Sä.]’. , . “

Takšna je bila igra velikih treh na 
svetovnem torišču. Z Jugoslavijo sta 
se najprej poigrala spet Churchill in 
Stalin sama, nato pa je k igri pristo
pil v Jalti še Roosevelt.

Tito-šubašičev sporazum je Stalin 
izsilil od Churchilla med 1. novembrom 
in 7. decembrom 1944. S temi proto
koli je bila usoda jugoslovanskih na-

Razvoj položaja v jugovzhodni A- 
züi se vsled vedno večjega komuni
stičnega pritiska iz Severnega Vietna
ma v sosednjo države, zlasti v Laos 
in Kambodžo, vedno bolj zapleta.

Komunistični gverilski in vojaški 
posegi iz Hanoja v Kambodžo so po
stali v zadnjih tednih tako nasilni, da 
je ta  država pretekli petek uradno ob
tožila Hanoj in Viet Kong, da sta na
padla njeno ozemlje, tor je zahtevala, 
da morata umakniti svoje oddelke za 
meje najkasneje do minule nedelje, 15. 
t. m.

Predsednik Kambodže Sihanouk je 
bil medtem v Parizu, od koder je od
letel v Moskvo, kjer je zahteval od 
moskovskih veljakov, naj prisilijo Ha
noi in Viet Kong, da bosta spošto
vala nevtralnost Kambodže. Iz Moskve 
ie Sihanouk odletel tudi v Peking, kjer 
je postavil enake zahteve Maocetun- 
govi vladi.

Pred odhodom iz Pariza je na tis 
kovni konferenci Sihanouk izjavil, da 
bo vsled hanojskega in vietkonškega 
vpada na kamboško ozemlje lhhko pri
šlo v njegovi državi do protikomu
nistične, pro-ameriške vstaje, kateri on 
ne bo nasprotoval.

Nekaj ur po preteku kamboškega 
ultimata Hanoju in Vietkongu za njun 
umik iz Kambodže, so istočasno v Ha
noju in kabmoški prestolnici Phnom

Penhu objavili, da so se začela poga
janja med Hanojem in Vietkongom na 
eni te r Kambodžo na drugi strani, o 
kamboških protestih proti vdoru viet- 
konških oddelkov v Kambodžo.

Kosygin pa je medtem pozval Ni- 
xona, naj umakne ameriške oborožene 
sile tudi iz Laosa ter da naj ameriško 
letalstvo ustavi bombardiranje laoškc- 
ga področja, po katerem sc premika
jo vietkonški gverilci iz Severnega v 
Južni Vietnam. Nixonov predlog o vz
postavitvi nevtralnosti Laosa, kakor je 
bilo sklenjeno leta 1962 v Ženevi med 
ZSSR, ZIDA in Francijo, je Kosygin 
označil za „nerealističen.“ Laoški ko
munisti, organizirani v tkim. Laoški 
patriotični fronti pa so postavili zah
tevo po svoji vključitvi v laoško vlado

Milovan Djilas se je pred kratkim 
pripravljal na novo potovanje v New 
York, pa mu je Titova policija dva 
dni pred nameravanim odhodom iz dr
žave odvzela potni list. Razloga za od
vzem potnega lista Djilasu niso pove
dali.

Avstralsko žitno področje je zajela 
poplava milijonov poljskih miši, ki poz- 
zročajo veliko škodo avstralskemu po
ljedelstvu. Zadnjikrat so se miši v Av
straliji nevarno namnožile okoli leta 
1930.

Sredi tega meseca je Urad za kontrolo orožja in razorožitve Združenih 
držav Sev. Amerike objavil poročilo, ki se nanaša na vojaške stroške latinsko
ameriških držav. Med raznimi zanimivimi zaključki pove tudi, da je Kuba 
najbolj m ilitarizirana država tega področja. Nakaže tudi, da je v vseh državah 
latinske Amerike izdatek za orožje večji, kot pa za javno zdravje, da pa je 
marsikje manjši kòt pa izdatek za vzgojo. .•

Večkrat se je že govorilo, da bi morale revne države bolj paziti na svoje 
proračune ter dajati manj fondov za orožje te r več za utešitev lakote 'prebi
valstva. Res e to in v tem so vsi strinjajo. A dodati moramo tudi, da’ so v 
primerjavi prav najbolj razvite države tiste, ki največ potrošijo na vojaškem 
področju. Latinskoameriški vojaški izdatek znaša 2F0Ö. milijonov dolarjev, 
medtem ko svetovni izdatek dosega višino 200.000 milijonov dolarjev.

Čas je že, da industrializirane države prično z zgledom širiti razorožite^ 
in odpravo lakote. S tem bodo pripomogle v veliki meri ublažiti napetosti v 
svetu, bo pa to tudi eden najučinkovitejših načinov, da se ohrani mir na svetu.

lat življenja in dogajanja v Argentini
Sestanek na reki

Preteklo nedeljo, 15. t. m., sta sc na 
ladji Tckuzra, ki jo plula po roki Rio 
de la Plata, sestala argentinski in uru- 
guayski predsednik gen. OnganiU in 
Pacheco Arccó. Bil je to zadnji korak 
v dolgi vrsti diplomatskih pogovorov, 
ki stremijo za tem, da bi se obe drža.i 
čim bolj združili, tako kulturno, 'ot 
gospodarsko in politično. A (kot pravi 
domislica, „vre nas druži — le reka nas 
Toči") je problem mejo na reki La 
Plata bil in bó trajen trn  v pati obojih 
diplomatov. To zlasti sedaj, ko se mno

go govori, da je pod feko,ogtomno le
žišče petroleja. Argentina zahteva' raz 
mejitev po načinu „thalweg" (najglob
lji kanal) ; po t e j . razmejitvi hi ji p ri
padal mnogo .večji del reke.. Uruguay 
ria zahteva enostavno razpolovičenje; a 
to je trenutno za Argentino nespre
jemljivo, kor bi'Ostal dohodni kanal/ ki 
pelle v buenosaireško pristanišče, — v 
uruguaysküv vodah. Kljub temu, da 
m e'a v bližnji bodočnosti ne bo povsem 
zadovoljivo določena, pa je mnogo 5z- 
nledov za vedno boljše medsebojno od
nose obeh držbv. To sta predsednika 
na svojem sestanku ponovno potrdila.

•■«■•««»■■■■■■•a

I Z T E D N A

Rudolf Hess je bil po okrevanju spet 
prepeljan iz britanske vojaške bolni
šnice v Zahodnem Berlinu v ječo Span 
dau, kjer preživlja kazen dosmrtne je
če. Zahodni zavezniki so že hoteli He- 
ssa izpustiti na svobodo, toda .Sovjeti 
vztrajajo pri popolni izpolnitvi Hesso- 
ve obsodbe. Hess je edini jetnik v 
ogromni spandauski ječi.

Gregorio Bravo, španski zunanji mi
nister je minulo nedeljo odletel v Wa
shington na pogajanje za obnovo po

rodov že tak rat zapečatena. „Britan- 
sko-sovjetsko manevriranje je bilo ta j
no. Skrivali so vse podrobnosti ne le 
pred javnostjo, ampak prPv posebno 
pred vsemi političnimi činitelji v emi
graciji“ (Dr. Miha Krek, Konferenca
v Jalti 1945, Zbornik Svobodne Slo
venije 1956, str. 27). Kljub temu, da 
je imela ameriška delegacija o razme
rah v Jugoslaviji drugačna poročila, 
kakor pa jih je dajalo Titovo, parti
zanstvo, je nato v Jalti Roosevelt pri
stal na - šubašič-Titov sporazum. Tako 
so tudi ZDA prevzele svoj del odgo
vornosti za propad demokratične Ju 
goslavije.

Samo kratek pogled v svetovna do
gajanja tistih dni nam predoči vso
tragiko nekaterih narodov, med njimi 
tudi našega slovenskega naroda, ki so 
bili na milost in nemilost izročeni vo
lji nekaj desetin svetovalcev tkim. ve

likih treh, kateri so se potem odločali 
ob kozarčku žganja, z neodoljivo voja
ško močjo v zaledju.

In ta  poglèd nam znova in znova 
dokazuje, kako nespametno je sleherno 
iskanje „krivcev“ med nami za seda
njo usodo slovenskega naroda doma, 
za usodo slovenske narodne vojske in 
končno za usodo naše svobodne politi
čne emigracije. O minulih dogodkih je 
■enostavno govoričiti'in danes dajati na
vodila, kaj naj bi. se storilo pred, četrt 
stoletja. .

Z visoko donečimi nacionalističnimi 
gesli se ne dela zgodovina, še manj se 
kroji varnost narodov, zlasti majhnih 
narodov — v svetu, v katerem še ved
no vladajo velesile. Kdor dela tako, 
ni daleč od neverjetne neodgovornosti, 
nerazumljive naivnosti in strahotnega 
cinizma velikih treh izpred četrt sto
letja — toda do lastnega naroda.

Italijanska kriza se 
nadaljuje
Fanfani na vrsti

Tudi Aldo Moro ni mogel sestavit; 
nove italijanske vlade te r je minule 
sredo zvečer vrnil mandat državnemu 
predsedniku Saragatu. Ta je iskal novo 
žrtev in jo našel v A. Fanfaniju, sed, 
predsedniku senata in bivšem vladnem 
predsedniku v štirih italijanskih vladah 
med 1954 in 1965.
, Fanfani se je zavaroval za more

biten neuspeh, z izjavo, da je od Sa- 
ra g a ta . dobil „pred-mandat“ za sestavo 
nove vlade. Italijanska vladna kriza 
.traja že več kot mesec dni te r se pred
vsem socialisti in socihl-demokrati o- 
klepajo problema ločitve zakona v I ta 
liji, proti kateri nastopajo krščanski 
demokrati,

V slučaju, da tudi Fanfani ne bo 
mogel sestaviti nove vlade, opazovalci 
menijo, da Saragatu ne bo ostalo dru
gega, kakor sklicati nove splošne vo
litve v Italiji. Teh volitev pa se v 
sedanjih razmerah bojijo vsi, razen ko
munistov

V T E D  E N
godbe o ameriških vojaških oporiščih 
v Španih. Sedanja pogodba poteče 28. 
septembra t. 1. Španija zahteva za ob
novitev pogodbe z ZDA nad 1000 mi
lijonov dolarjev posojila, ZDA pa so ji 
doslej nudile samo 85 milijonov.

Jožef Pavel, notranji m inister v 
Dubčekovi vladi, je bil pretekli teden 
izključen iz češkoslovaške komunistične 
stranke. Obtožen je bil, da je uvedel 
kontrolo nad sovjetskimi oddelki v če
škoslovaški in skušal izolirati posame
zna komunistična poslaništva v Pragi.

Beograjski dopisnik zahodnonemške 
revije Der Spiegel, Hans Peter Rull- 
mann, je bil pretekli teden aretiran v 
Beogradu in obtožen vohunstva. Tito 
va policija je z njim zaprla tudi dva 
Jugoslovana, Jovana Trkuljo in Tacija 
Hilmija. . ...

Brazilski komunistični gverilci, ki
so pretekli teden V Sao Paulo «gra
bili japonskega konzula Qkueija, ; so 
za njegovo svobodo zahtevali izpustite v 
petih političnih (komunističnih)' pripor
nikov, med . njimi ene redovnice.. KO- so 
brazilske oblasti te prepeljale, 2 le ta
lom na varno v Mehiko, so gverilci 
japonskega konzula minulo nedeljo, iz
pustili na svobodo. .. , r

Severnoameriška' ilustrirana revij d 
Life je objavila neutemeljeno .poročilo, 
da bo papež Pavel, VÌ. odstopil, ko bo 
septembra 1972 izpolnil' 75 let. Revi
ja  trdi,, da „sedanja kriza v Cerkvi ved
no huje pritiska na papeža“ in dà je 
ta  dejal severnoameriškemu škofu Ful- 
tonu Sheenu: „Ko zvečer položim svo
jo glavo na blazino, počivam na trn je
vi kroni.“ Revija Life je znana proti- 
katoliško usmerjena ilustrirahka.
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Kontrola človefea nad človelcoffia

V socialistični republiki Sloveniji, 
kakor po vsej ostali komunistični Ju 
goslaviji se v partijskih vrstah vedno 
bolj širi strah pred razvojem, ki se 
nekaterim represivnim partijskim usta
novam in organizacijam že zazdeva 
nezadržen. Gre namreč za problem u- 
stavljanja razkroja v partijskih vrstah, 
ki' zavzema vedno širši obseg.

Ker doslej ustanovljeni policijski in 
drugi varnostni partijski organi ne za
doščajo za kontrolo položaja v državi, 
so v Centralnem komiteju jugoslovan
ske KP s Titom na čelu iznašli novo 
obliko kontroliranja vseh in vsakega 
državljana posebej. Dali so ji ime 
„družbena samozaščita“ in skušajo dia
lektično upravičiti njeno uvedbo.

Nalogo za to sta dobila slovenska 
partijca Tine Remškar, t i  je predsed
nik odbora zbora narodov za notranjo 
politiko, in Franc Šetinc, ki je član 
istoimenskega odbora družbenopolitič
nega zbora zvezne skupščine. V običaj
ni slovenščini bi njuni funkciji ozna
čili enostavno: oba sta komunistična 
politična policista.

Oba sta v zadnjem času dala tudi 
več „pojasnil“ o „strukturi, nujnosti m 
umetnosti samozaščite,“ naziadnje prea 
kratkim v pripravljenih odgovorih lju
bljanskem Delu. „Pogovor“ s tema slo
venskima zveznima poslancema je bil 
skrbno pripravljen z namenom obve
stiti slovensko javnost o novi policijski 
politični kontroli za ustrahovanje „no
tranjih in zunanjih sovražnikov sa
moupravne socialistične družbe.“

Tine Remškar je definiral to „druž
beno samozaščito“ takole: „Pojem druž
bene samozaščite vključuje vsa bist
vena vprašanja naše socialistične druž
be, kot so vprašanja naše neodvisnosti 
pred zunanjimi in notranjimi sovraž
niki, zaščita življenja in premoženja, 
svobode in pravic državljanov itd., v 
mehanizmu našega samoupravnega si
s tem a ... Postane naj sistem, kjer bo 
skrb za našo varnost in zaščito pred 
vsemi sovražniki in negativnimi poja
vi, ki lahko ogrožajo ali slabijo naš 
družbeni sistem, postala pravica in dol
žnost našega samoupravnega mehaniz
ma in  vsakega d ržav ljan a ...“ Torej: 
uzakonjeno medsebojno vohunjenje in 
policijsko zasledovanje te r  preganja
nje, najširši terenski vohunski sistem, 
v katerega naj bi bil ujet sleherni d r
žavljan komunistične Jugoslavije, „da 
bo vsakodnevna in tra jna naloga vseh 
organov in vseh občanov,“ je pribil 
Remškar.

Šetinc je  nato dodal, da „imam v 
mislih samoobrambo pred zunanjim in 
notranjim sovražnikom ...“ kajti, je 
pristavil Remškar, „postati mora del 
koncepta našega vseljudskega odpora.“

Dosedanji policijski ustroj v državi 
partiji ne zadostuje za kontrolo jugo
slovanskih državljanov. Remškar je 
tako odkrit, da izjavi: „Korak nazaj 
oziroma zaostajanje bi bilo, če bi osta

li pri sedanjih odnosih do tega vpra
š a n ja . . .“ in opravičuje še novo poli
cijsko vsevohunsko organizacijo, ime
novano „družbena zaščita“ s položajem 
v svetu, za katerega pravi, da „ni tak, 
da bi lahko ostali brezbrižni do vselil 
aktivnosti, ki jih uporabljajo do nas 
tiste sile, katerim taka Jugoslavija, 
njena vloga in aktivnost niso po godu.“

Policijsko kontrolo v obliki „druž
bene samozaščite“ nameravajo razteg
niti tudi v tujino, najprej nad sloven
ske hrvatske in drugo jugoslovanske 
delavce v tujini, za katero priznava
jo, da jih je že najmanj 5 0 0 .0 0 0 , po
tem pa še nad posamezne politični 
emigracije.

Vsakega delavca v tujini smatra
Titova partijska policija za „prikrito 
žarišče nevarnosti za delovanje sovraž-

IleiMoiistracije 
v !,©miomi

Učinek in pomen dela emigracije

ter zato Šetinc izjavlja, da „smo 
doslej premalo storili z h naše ljudi v 
tujini. Pri tem mislim na prizadeva
nja, da bi jih usposobili za samoza
ščito, predvsem tudi za preventivo... 
tako bi kazali svojemu okolju resnično 
podobo naše družbe, drugačno od t i
ste, ki jo v popačeni, zlonamerni obli
ki kaže politična emigracija,“ je gro
zil Šetinc.

Pred nek'aj le‘i je Tito odstranil 
vsemogočnega policista Rankovica, ker 
ni kontroliral samo vseh jugoslovan
skih državljanov, partijcev in nepartij- 
cev, temveč tudi njega samega. Podaj 
isti Tito spet uvaja takšno splošno po
licijsko kontrolo, pravo kontrolo člo
veka nad človekom. Strah pred bodoč
nostjo ga je znova pognal v uvajanje 
stalinistične policijske kontrole, tudi če 
bo „družbena samozaščita“ postala dr
žava v državi. Za vsako ceno hočejo 
slovenski, hrvatski in drugi jugoslovan
ski komunisti obdržati oblast.

Podražitev elektrike
Z mesecem aprilom se bo v Sloveniji 

podražila elektrika za 12%. Zvezni iz
vršni svet je odobril podražitev, da bi 
jugoslovansko elektrogospodarstvo pri
šlo do dopolnilnih .sredstev“ za vzdrže
vanje rezerv. Ta dopolnilna sredstva se 
bodo razpolagala na podlagi posebnega 
pravilnika, ki ga bo sprejela skupščina 
skupnosti jugoslovanskega elektrogo
spodarstva. Podražitev elektrike za 3 
pare in to samo v gospodinjstvih naj bi 
prinesla dopolnilno sredstvo za dogra
ditev nekaterih termoelektrarn. Seveda 
gre pri tem spet za nov poskus akumu
liranja in centralizacije sredstev v novi 
in spretnejši obliki, da bi spet centra
listično reševali probleme v elektrogo
spodarstvu. S tem povišanjem, ki bo šel 
v Beograd, bo Slovenija dvakrat plače
vala prispevek za skupno elektrogospo
darstvo, kajti že sedaj daje 7 odst. cd 
investicij, se pravi od svojih skladov za 
razširjeno reprodukcijo. Hrvatska pri
speva 4.5 odst., Srbija 3, ostale repu
blike pa — nič.

V št. 9 našega lista z dne 5. t. m. 
smo obširno poročali o delu dr. Ljuba 
Sirca, da bi pred angleško javnostjo 
razkrinkal resnično osebnost sedanjega 
predsednika Zveznega izvršnega sveta 
Jugoslavije Mitje Ribičiča ob priliki 
njegovega obiska v Londonu. Objaviii 
smo v prevedu tudi odprto pismo, ki 
ga je poslal vsem vidnejšim osebam 
angleškega življenja.

A ni bil Sire sam tisti, ki ni so
glašal z obiskom Ribičiča v Angliji. V 
dnevih bivanja jugoslovanskega mo
gotca v Londonu, je bilo več protestov 
in demonstracij zlasti s strani različ
nih skupin emigrantov. Organizirali so 
se poulični sprevedi in manifestacije « 
transparenti, ki so javnost obveščali o 
komunistični diktaturi in stanju v J u 
goslaviji.

Mimo teh demonstracij ni moglo 
niti komunistično časopisje v domovi
ni. Sicer nerado je o njih vendarle mo
ralo poročati, izbralo pa je pot sme
šenja in potvarjanja dejstev. Tako o 
izgredih v Londonu poroča tudi ljub
ljansko Delo z dne 27. februarja. V 
krajšem članku označuje dr. Ljuba 
Sirca kot glavnega povzročitelja in ce
lo organizatorja pouličnih protestov. 
Dobesedno piše: „Ljubo Sire, znani 
‘predstavnik’ slovenskih liberalcev v 
‘svobodnem svetu’ se je celo potrudil 
— taka je v tej deželi pač navada — 
organizirati demonstracije.“

Skuša pa Delo proteste omalova
ževati, te r poroča, da je „menda bilo 
demonstrantov kakih 200“ . Enako 
omalovažuje tudi učinek, ki so ga ti

„Spraviti v sintezo razne znanstvene stroke in umetnosti je danes težje 
kakor nekdaj. Medtem ko raste obseg in raznovrstnost prvin, ki sestavljajo 
kulturo, se hkrati zmanjkuje sposobnost posameznikov, da bi te l rvinc dojeli m 
jih organsko uredili v medsebojno skladje, tako da lik „univerzalnega človeka“ 
bolj in bolj izginja. Vendar ostane vsakemu človeku dolžnost, da ohrani zna
čaj neokrnjene človeške osebnosti, katero odlikujejo predvsem viednote razuma, 
volje, vesti in bratstva, ki vse temeljijo v Bogu Stvarniku in ki so v Kristusa 
čudovito ozdravljene in dvignjene.“

Koncilska konstitucije v Cerkvi v sedanjem svetu, § Gl, 1.

izgredi povzročili v angleškem javnem 
mnenju.

Nato pa poročevalec Dela izjavlja: 
„To ‘demokratično izražanje mnen)’ 
naše politične emigracije v Veliki Bri
taniji beležimo zgolj zato, da bi sezna
nili našo javnost s početjem teh ‘bor
cev za svobodni svet’ z gosli o agentih 
Vzhoda, prikritih stalinistih, komuni
stičnih morilcih, skušajo ovirati izgra
jevanje gospodarskih, kulturnih, znan
stvenih, političnih in drugih odnosov 
c državami z drugačnimi družbenimi 
ureditvami, kot je naša.“

Gotovo delovanje emigracije (zlasti 
ob takih prilikah) oblastnikom doma ni 
ljubo. Raič bi videli, da svet ne b' 
nikoli zvedel o grozodejstvih, ki so jih 
počeli med revolucijo iri po njej. Tako 
bi lahko v miru navezovali raznovrstne 
stike, obenem pa nekaznovano širili 
laž o svoji „neuvrščenosti“ , te r z 
njo napeljavah vodo svetovnega mnenja 
na mlin komunističnega osvajanja. Da 
sc jim to ne posreči, je gotovo zaslug 
politične emigracije. Je pa tudi še v 
nadalje njena velika možnost in po
slanstvo, na katero mora biti vedno in 
temeljito pripravljena.

Umrl \e  Šaha šp icar

V Ljubljani so 20. februarja poko
pali znanega koroškega rojaka, pisa
telja Jaka špicarja.

Pokojni se te rodil letti 1884 v Skoči- 
dolu blizu Beljaka. Doživel je torej vi
soko starost 85 let. Jaka špicar je leta 
1908 ustvaril najbolj igrano ljudstfb 
igro „Miklovo Zalo“. Ta igra je d o 
živela nešteto predstav na odru in na 
prostem. Druga pomembna špicarjeva 
igra pa je bila „Kralj Matjaž“ iz leta 
1911. Tudi z njo ie hotel v usodnih ča
sih pred prvo svetovno vojno utrievati 
narodno zavest na obeh straneh K ara
vank, kar mu je v veliki meri uspelo. 
V celoti je špicar napisal vsaj 80 dram
skih del; igrali so jih blizu 50. Krog 
svojih iger je sklenil leta 1937, ko je 
napisal biografsko igro o svojem slav
nem rojaku Drabosnjaku. Pred dvema 
letoma so dijaki Slovenske gimnazije 
v Celovcu igrali izvlečke iz te trpke 
igre o koroškem bukovniku. Tedaj ja 
Jaka špicar zadnjič nastopil v koroški 
javnosti.

Njegov spomin bo še dolgo vrsto 
rodov živel med vsemi Slovenci v „Mi
litavi Zali“ tej visoki pesmi naše na
rodne samobitnosti.

Načrti kiparja  
Goršeta

Akademski slikar in kipar, Fran
ce Gorše, ki živi v New Yorku, j« 
eden najbolj produktivnih slovenskih 
umetnikov na torišču upodabljanja. 
Tudi v bodoče ima namen svojo de
javnost široko razvijati, kljub bolez
ni na nogi, ki ga trenutno tare. Kak
šni so njegovi načrti, lahko razvidi- 
mo iz pisma našemu listu, iz kate
rega povzemamo sledeče vrstice:

„Z župnikom na Poljanah nad 
Škofjo Loko sem v dogovoru, da pri
dem sredi aprila letos k njim v žup
nišče in da jim za njihovo novo cer
kev, ki jo je projektiral inž. Bitenc, 
izvršim na kraju samem Križev pot, 
kakor sem ga izvršil na Koroškem 
lansko leto. Osnutek za cel Križev 
pot sem že lansko leto izvedel. Prvo 
nedeljo v juniju bi radi imeli sloves
no posvetitev cerkve. Delo ,bi izvršil 
iz  rujavkaste gline in patiniral, ko 
bo vse to ožgano: To se pravi: bo 
izvršeno v žgani glini.

Potem imam spet v načrtu še eno 
deta (kip sv. Frančiška v mahago
niju) za šolske sestre pri sv. Jakobu 
v Rožni dolini na Koroškem. V obeh 
krajih me že pričakujejo. Potem 
imam na Opčinah pri Trstu izvršiti 
kip pok. Franca Finžgarja za Fin
žgarjev dom.

Ob tej priliki bom skušal tara 
nekje na Primorskem dobiti ustrež
ljivo lokacijo, če  mi to uspe, se bom 
skušal še letošnjo jesen tam naseliti 
za stalno.

„G las k o n c ila 44 zap len jen
Komunisti se boje še mrtvih

V Zagrebu že delj časa izhaja štiri
najstdnevnik „Glas Koncila“. Je  to res 
dobro urejevan list, razgledan, napre
den v cerkvenih zadevah, in tudi pogu
men v izrekanju sodb. Ima tudi viso
ko naklado, saj izhaja v skoro 200.000 
izvodih.

V številki z dne 22. februarja, so 
se uredniki spomnili tudi kardinala Sle- 
pinca, čigar desetletnico smrti je ves 
hrvaški nared obhajal. V „Glasu kon
cila“ so objavili članek pod naslovom. 
„Nikdar nismo izgubili zaupanja v Be
ga. Kardinal Alojzij Stepinac, nadškof 
zagrebški — deset let od blažene sm r
ti“. Ta članek je bil vzrok, da je okrož

no javno tožilstvo v Zagrebu ukazalo 
zaplenitev celotne naklade. Po mnenja 
tožilstva vsebuje članek lažnive trditve, 
ki bi lahko povzročile vznemirjenje med 
državljani.

Ni nam treba še posebej poudarit', 
da so bile te „lažnive trditve“ le jasen 
in objektiven prikaz svetniškega živ
ljenja pokojnega Stepinca, te r njegove 
neomajne vere v Boga. A komunisti se 
boje še mrtvega Stepinca in ne prene
sejo, da bi se o njem pisalo, saj je nje
govo ime stalen očitek rdečim mogot
cem, ki so obtožili nedolžnega človeka 
le zato, ker se jim ni hotel udinjati.

Spornim  im  g . Jat ž e ta  Ks&steliea

Ko sem leta 1934 prišel iz notra
njosti, mi je prijatelj France pokazal 
eno prvih številk Duhovnega življenja 
v samostojni obliki; nosila je številko 
59. Prejšnje številke so izhajale v pri
logi Slovenskega tednika, katerega u- 
rednik je bil Ivan Kacin. Kar dopadlu 
se mi je: profesor Aleš Ušeničnik raz
pravlja o družabnem redu in Kristu
sovem nauku; č. sestra M arija Avre- 
lija opisuje življenjsko zgodbo Arie 
Pavlinove, prihod v Argentino tam v 
letu 1880 te r njeno pionirsko življenje 
v Formozi; Dalibor (Fran Krašovec) pa 
popisuje v Argentinskih filmih svoja 
srečanja in dogodivščine križem kra- 
žem po Argentini; dalje Lavrenčičev 
Storžek, cerkveni koledar in še nekaj 
drugega drobiža. Poedini izvod revije 
je tedaj stal 10 stotink pesa, letna na
ročnina tedenske izdaje pa pet pesov, 
kar je bila celodnevna plača kvalifici
ranega delavca; jaz pa sem moral de
lati za naročnino dan in pol.

„če hočeš, ti  v nedeljo predstavim 
urednika,“ mi je dejal prijatelj. U stra
šil sem se; urednik, to mora biti pa že 
velik gospod! Saj v mojih osemindvaj
setih letih življenja še nisem imel 
opravka s kakim urednikom od blizu. 
Res sva se naslednjo nedeljo srečala z 
ustanoviteljem Duhovnega življenja. Ni 
bil suh, strog gospod z bledim jetičnim 
obrazom, dolgim nosom, na katerem bi 
čepela očala, kot sem si ga predstavljal, 
tudi rdečega svinčnika, s katerim kri
ža besede in stavke sodelavcem, ni bilo 
na njegovi postavni mizi.

Pri priči me je minil strah, ko me 
je prijazno povabil, naj sedem. Vesi", 
rdečelični mož se je zanimal, kaj vse 
sem že počel in kod sem hodil, da rre 
še ni videl itd. Opazil sem, da je bil 
kot dober pastir vesel nove ovčice, ki 
se je do tedaj izgubljena pasla po širni j 
argentinski pampi.

Tudi sva dognala, da sva oba doma 
tam, kjer raste dolenjski cviček, samo 
s to razliko, da je bil on rojen v suhi, 
jaz pa v „mokri“ krajini.

Povabil me je na sodelovanje pri 
reviji; pa sem si mislil, da me ne bi, 
če bi poznal moje male tozadevne spo
sobnosti! Spet sem ob tem povabilu 
gledal za rdečim svinčnikom, pa ga 
nisem opazil, čeravno sem pozneje, ko 
sem mu prinesel svojo prvo pesmico 
Moji materi, dognal, da ga ima nekje 
skritega.

Kar prijatelja sva postala; pred 
vsem ko mi je dal ključe od svoje 
knjižnice, ki je bila za tukajšnje raz
mere kar bogata: 1400 knjig.

Kmalu me je pri obnovljeni Bratov
ščini živega rožnega venca predlagal 
za tajnika; nato pa me je zaprosil, če 
bi prevzel vlogo dopisnika za Izseljen
ski vestnik Rafael v Ljubljani, kamor 
me je priporočil.

V onih dneh sva se marsikaj pogo
vorila. Povedal je, da pošilja revijo \  
štiriindvajset držav, da ima pismene 
stike z ing. Janezom Benigarjem, slo
venskim učenjakom, ki živi med Indi • 
janci, da imamo Slovenci tudi tukaj 
svojega „Barago“ v osebi salezijanca

Ludvika Perniška, v Santa Rosi v La 
Pampa pa profesorja jezikoslovja V la
dimirja Zmeta ter mnogo drugih zani
mivosti, ki so mi bile toliko znane kot 
Indija Koromandija.

Tudi pisma raznih ocen revije mi je 
daupal. Kar malo v zadregi mi je dejal, 
da je dobil odgovor tudi cd pisatelja 
Velikonje, kateremu je poslal revijo v 
oceno in Velikonja pravi, da je revija 
— zanič.

„Sicer je N arte Velikonja izvrsten 
pisatelj,“ je menil g. Kastelic, „ter ima 
globok pogled v življenje, a spričo dej
stev, da se suče okoli Mladike, Doma 
in sveta, avtor Višarskih polen, Lepe 
Blanke in številnih drugih del, mu ne 
moremo zameriti, da tako gleda na našo 
izseljensko kulturno in literarno rev
ščino. To je treba doživljati, da jo 
spoznaš.“

Tedaj smo imeli v Buenos Airesu 
dva slovenska tedenska časopisa in Du
hovno življenje je bila tre tja  publika
cija, ki si je med obema morala pribo
riti obstoj. Sicer se pa g. Kastelic ni 
pritoževal o težkočah. Bil je vztrajen 
in trd  kot drenovina, ki se nikdar ne 
upogne.

V začetku leta 1936 je dejal, da gre 
na počitnice na deželo, resnica pa je 
bila, da je šel na neko prijateljsko 
estancijo za hišnega učitelja, mend t 
verouka, da je s plačo poravnal račune 
v tiskarni. Tz estancije je urejeval re
vijo potom sodelavcev-, da ni trpela na 
ugledu.

Ko se je v letu 1935 vršil v Ljub
ljani Prvi slovenski izseljenski kongres, 

! je g. Jože sestavil Spomenico slovenskih

izseljencev v Južni Ameriki v imena 
Bratovščine živega rožnega venca, Go
spodarskega podpornega društva v Villa 
'Devoto, Slovenskega prosvetnega dru
štva I in Jugoslovanskega izseljenskega 
društva Kosovo. Ta spomenica je bila v 
knjigi želja, nasvetov, predlogov in pri
tožb natisnjena v celoti v knjižici, ki je 
še danes da najbolj častnem mestu moje 
skromne knjižnice.

V letu 1936 se je g. Jože odpravil 
v domovino z namenom pridobiti kaj 
več duhovne pomoči za našo 26.000 
člansko naselbino. Sad tega potovanja 
sta bila g. Hladnik in g. Doktorič. Meni 
je ob vrnitvi daroval precej knjig in 
revij iz domovine, med temi tudi en 
izvod Bogoljuba iz leta 1929, ki ga še 
danes hranim za spomin v arhivu.

Zelo vesel sem bil, ko mi je poklonil 
planiko, cvetlico naših planin, prvo, k: 
sem jo imel v rokah, in katera krasi še 
danes okvir z razno triglavsko floro, ki 
sem jo osebno nabral ob obisku v do
movini.

Ko je g. Hladnik, ki je prišel med 
nas pred vrnitvijo g. Kastelca, prestavil 
slovensko službo božjo rta Avenida del 
Campo, so po vrnitvi g. Kastelica od
padle one nepozabne urice po popol
danskih večernicah, ko smo se zbirali 
na župnijskim dvorišču, posedali po 
klopeh ter prepevali narodne in druge 
pesmi.

To so bili najlepši časi ne samo za 
urednika Duhovnega življenja, temveč 
tudi za številne rojake, posebno pa za 
žene in dekleta, ki so bile kot kuharice, 
sobarice itd. zaposlene pri buenosaireški

aristokraciji te r kot take imele prostih 
le nekaj popoldanskih uric.

Gospod Jože je že iz Francije pri
nesel več pesmaric, ki jih je ob talcem 
rasu razdelil med nas, proti koncu pa 
je najrajši zapel: Oj Triglav, moj dom.

Ko je 10. marca 1940 tukajšnje ča
sopisje prineslo žalostno novico o dva 
dni prej ponesrečenem delu Linko/o 
ekspedicije, kateri se je pridružil g- 
Kastelic za vzpon na Aconcaguo, smo 
bili mnenja, da je g. Jože izkušen in 
vešč planinec, ki se zna izogniti gorskim 
nevarnostim. Dejstvo pa je bita čisto 
drugo: g. Jože je tedaj, namesto da bi 
zasadil križ, simbol krščanstva, ovit s 
slovenskim trakom, vrh gore, ležal dve
sto metrov niže od njegovega zadnjega 
gorskega bivaka, pod plazom snega s 
počenimi pljuči. Ni prenesel gorskega 
zračnega pritiska te r  je omagal tik 
pred vrhom. Spremljevalci so trdili, da 
je zadnji dan vzpona, že do kraja iz
črpan molil v njim neznanem jeziku, 
ter pri umiku ostalih vztrajal, da po
časti glavo argentinske kraljice s slo
venskih križem.

Trideset let že počiva dragi g. Jože 
ob vznožju veličastne gore Aconcague 
in sanja večni sen o našem Triglavu, 
ki ga je zadnjič obiskal leta 1937. Besni 
gorski viharji in vetrovi mu pojejo 
sladko uspavanko kot dragemu sinu 
gora in ljubitelju narave, odmevi grme
nja snežnih plazov polnijo ozračje nje
govega tihega doma, one večno nove <h 
mlade, njemu tako drage: Oj Triglav 
moj dom, kako si k ra sa n ...

A. P. Svetokriški



LJUBLJANA — Po podatkih druž
benega knjigovodstva je lanska inve
sticijska potrošnja v Jugoslaviji dose
gla višino 28.900 milijonov dinarjev, 
kar zn'aša 14.9% več kot leta 1908. 
V Sloveniji je znašala investicijska po
trošnja 3.910 milijonov dinarjev ali 
18.5%, najmanjša je bila v Bosni in 
Hercegovini, kjer sc je dvignila le za 
2.4% (velike investicije so bile v Bo
sni 1968) največ pa v črni gori z 956 
milijoni, kjer se je  zvišala za 49%. 
Od skupne investicijske potrošnje so 
lani podjetja krila iz lastnih sredstev 
28%, bančna sredstva so bila udeleže
na s 49%. Državna zvezna sredstva 
pa so bila v investicijski potrošnji ze
lo pomembno udeležena: Slovenija je 
dobila vsega 9 (devet) milijonov, H r
vatska pa 13 milijonov. Ta zneskh pred
stavljata 0 .2% zvezne investicijske po
trošnje. Največ ji odstotek zveznih sred
stev v investicijski potrošnji je bil v 
črn i gori s 39% (377 milijonov din), 
v Makedoniji s 24% (630 milijonov
din), Bosni in Hercegovini 20% (607 
milijonov din) te r v Srbiji 9% (1.086 
milijonov din).

KRANJ — V Kranjski Iskri so lani 
izdelali že 80.000 telefonskih aparatov, 
v načrtu imajo letos izdelati kar 120 
tisoč. P ri tehnološkem razvoju telefo
nije, pri nabavi in prodaji sodeluje 
Iskra s svetovnim ameriškim koncernom 
ITT (International Telegraf & Telefon;, 
predvsem z milansko in stuttgartsko 
poslovalnico te  družbe.

LJUBLJANA — Popisali bodo vse 
nekdanje aktiviste OF. Tako je skle
nila Socialistična zveza delovnega ljud
stva, ki bi „rada popravila zamujeno, 
kajti pozabljeni so ostali mnogi po
žrtvovalni člani OF, ki po vojski niso 
dobili političnih in drugih funkcij in 
so zato dostikrat zagrenjeni.“

TRBOVLJE — Slovenskim premogov
nikom primanjkuje lesa. Ne vedo, kaj 
naj store. 'Potrebovali bi letos 80.000 
kubikov jamskega lesa, pogodbe z goz
dnimi gospodarstvi pa znašajo le 53.000 
kubikov lesa. Trenutno ne morejo lesa 
dobiti ne v Sloveniji ne v drugih repu
blikah. To predvsem zaradi izvoza jam 
skega lesa, za domače potrebe ga pa 
ni.

LJUBLJANA — V januarju so cene 
hitreje naraščale kot v prejšnjih zadnjih 
mesecih. Povišale so se za 2.1%, v pri
merjavi z lanskim januarjem pa kar za 
11.2%. Hrana je narasla 17.9% v pri
merjavi z lanskim januarjem, stroški za 
obleko in obutev pa za 15.2%. Tržni in
špektorji so ugotovili v veliki večini pod
jetij nedopustne podražitve, predvsem v 
živilski industriji.

CELJE. — V Sloveniji so trije  večji
obrati, ki se ukvarjajo z izdelavo zla
tega nakita. Največ ji je v Celju, ta  za
posluje okrog 240 oseb, manjša sta v 
Ljubljani in v Trbovljah. Sedaj so se 
vsa tri podjetja dogovorila za integra
cijo podjetij te r bo center slovenskega 
zlatarstva v Celju.

MARIBOR — študentska folklorna 
skupina, ki jo vodi Iko Oltrin, je go 
stovali! na Koroškem, kjer je nastopila 
z gorenjskimi, belokranjskimi in prek
murskimi plesi.

UMRLI SO:

Ljubljana: Vinko Tušar; Angela 
Blatnik r. Vidmar; Jože Golež; Antor. 
Mihelič; M arija Dobnikar; Franc Cie- 
hocki, 94; Ongelca Kunstelj; Marija 
Bivic r. Zupančič; Anton Mikec; Ma
rija  Vidrajz r. Virant, 84; Marija Zu
pan r, Zupančič; Alojzij Završnik; Vla
dimir Starec; Martin Perme; Julijana 
Vilhar, 83; Terezija Predikaka; Mari
ja  Kelvišar, r. Goropečnik 79; Jakob 
Žpicar; Leopold Anžur; M arija Virens 
r. Jarm ; Josip Novačan; Jože Jam ni
kar; Ivan Gcmze, 81; Fani Novak r. 
Mrak; Josipina Trotovšek roj. Potokar; 
Rudolf Šinkovec; Marija Luznar r. Bar- 
nik; Leopold Smerkolj; Karel Zabovnik; 
Karlo Kocjančič, novinar; Justa  Zupan
čič r. Kompan; Julijana Oltra roj. S tro
jan; Antonija Walla.

Maribor: Joža Vukelič r. Vančina; 
Jožefa Fric, 76; M arija Duh, 81; Ma
rija Krampi, 76; Franc Šeruga; Ivan 
štracun, 76; Terezija Ogrizek, 84; An
ton Bratuša.

Anton Markizeti, Jesenice; Janko 
Rojht, župnik, Sv. Jurij v Slovenskih 
goricah; Anton Korenje, 70, Bela cer
kev; Frida Grom r. Dolenc, Prosek pri 
Trstu; Ivan Gunzek in Martin Podme- 
nik, Trbovlje; Jožefa Tivadar r. K ra
mar; Jožefa Mavrič, Vrhovi je; Helena 
Linke r. Vrtačnik; Karel Klenovšek, 
Šmarje; Franc Pavlič, 80, Vižmarje; 
Bogomil Cihelka, Zagorje; Alvina Lo
trič r. Smerajc, 87, Šentvid pri Lj.; 
Janez Naglič, Radovljica; Ivanka Krajc, 
Stari trg  pri Ložu; Ivan Belcer, Celje: 
Frančiška Pečiga, Celje; Uršula Buta
ra  r. Kodrič, 74, Cerklje ob Krki; A n
ton Lojevec, Zg. Kašelj; Anton M aj
dič, Beričevo; Franc Volaj, 74, Zagorje; 
Marija Dolenc r. Resnik, Petrovče; An
ton Lovrenčak, Lemberg; Miroslav Pav
lič, Globoko; Truda Kvac r. Sclimaut- 
cer, š t. Lovrenc na Pohorju; Milko 
Vodenik, Lesce; Franc Šinkovec, Dol pri 
Hrastniku.

23, občn i z b o r  Z ed in jen e  S lo ve n ije

SMRT SLOVENSKE MATERE 
Dne 20. februarja je v Zdolju pri 

Ribnici na Dolenjskem umrla Ivana 
Trdan, mati duhovnika dr. Antona Tr- 
dana, ki pastiruje v Čilu. Pokojna j« 
morala prestati veliko gorja, ko so ji 
komunisti leta 1945 Ubili dva sinova do
mobranca, Franceta in Jožeta. Bila je 
vzorna krščanska mati, ki je dala Cer
kvi sina duhovnika. Njen mož Franc 
Trdan je bil dolgoletni občinski odbor
nik v občini Dolenja vas. Pokojna je 
dočakala lepo starost 80 let. Njen po
greb je bil 22. februarja ob asistenci 
petih duhovnikov na pokopališču v Hro
vači. Ob grobu ji je dekan g.Dobrovoljc 
izrekel zahvalo za njen lep zgled kršč. 
življenja, Naj počiva v miru. Njenim 
bližnjim, zlasti sinu dr. Antonu pa iz
rekamo globoko sožalje.

Preteklo nedeljo, 15. t. m., je imelo 
naše osrednje društvo Zedinjena Slove
nija svoj 23. redni občni zbor. V smislu 
sedanjih pravil se je na tem občnem 
zboru pregledalo delovanje cdbora v 
pretekli dobi, ni pa bilo volitev novih 
odbornikov, kajti člani upravnega in iz
vršnega sveta ostanejo v svojih funkci
jah že v tekočem letu.

Pred občnim zborom je bila v kapeli 
Slovenske hiše v Buenos Airesu po na
ročilu društva maša za pokojnega pred
sednika ing. Albina Mozetiča, ob peti 
obletnici njegove smrti. Sv. daritev je 
opravil msgr. Anton Orehar, ki se je v 
cerkvenem nagovoru tudi spomnil po
kojnika, katerega je označil kot zgled 
požrtvovalnosti v delu za skupnost in 
povezanost med rojaki.

Zasedanje občnega zbora se je pri
čelo ob 11 v mali dvorani Slovenske 
hiše. Začel ga je predsednik Božo S ta
riha, ki je najprej pozdravil vse navzo
če in ugotovil sklepčnost zbora. Prisot
nih je bilo 75 članov, je pa bilo tudi 
večje število pooblastil rojakov, ki se 
zbora niso mogli osebno udeležiti. Nato 
so vsi z enominutnim molkom počastili 
spomin umrlih članov. Udeleženci so z 
odobravanjem potrdili pozdravna pisma, 
ki so bila z občnega zbora poslana pred. 
sodniku države, generalu Onganiji, a r
gentinskemu primasu kardinalu Caggia- 
nu te r Narodnemu odboru za Slovenijo.

Na predlog predsednika sta bila do
ločena za overovatelja zapisnika prej
šnjega občnega zbora gg. Slavimir . Ba
tagelj in Tone Urbančič. Po njunem 
pozivu so udeleženci th zapisnik brez 
pripombe odobrili.

Sledila so poročila članov Izvršnega 
odbora. Najprej je svojega podal pred
sednik Božo Stariha. Ustavil se je na 
kratko ob programu, ki si ga je odbor 
zastavil v preteklem letu, te r ob njem 
opisal opravljeno delo. Program je ob
segal eno glavno misel: „Gojiti in po
speševati vse, kar nas druži, in iskati 
stične točke skupnega delovanja.“ Po 
danih možnostih je društvo skušalo ta  
svoj cilj uresničevati. Prva skrb je bila 
mladina. Na tem področju je zlasti 
omeniti povezavo krajevnih šolskih sve
tov v zvezo, ter organizacij« II. telo
vadnega vaditeljskega tečaja. — Pospe
šile so se zveze- z domovi in organizaci
jami, vzpostavil] tesnejši stiki z men- 
doškimi Slovenci. — Dokončno je bila 
urejena zadeva Pristave v Castelarju, 
katera je sedaj pravno last Zedinjene 
Slovenije. Svoje poročilo je zaključil z 
navedbo programa proslav ob priliki 25 
letnice naše narodne tragedije in naše
ga zdomstva.

Nato je tajnica gdč. Ivanka Krušič 
podala poročilo ò stanju članstva, sejah 
in dopisih ter prireditvah v preteklem 
le.u. Pojasnila je tudi, da društvo de
luje, kar se pravnih stvari tiče, pod 
nadzorstvom Glavne pravosodne inšpek
cije.

Kulturni referent, arh. Jure Voraber- 
gar, je poročal o ponovni uvedbi pro
svetnih večerov (bilo jih j e osem), o 
knjižnici te r načrtu za ustanovitev či
talnice. Poročal je tudi o počastitvi tu 
kajšnjih dnevnikov „La Prensa“ in „La 
Nación“ ob njuni stoletnici.

Referent za šolstvo, nadzornik 
Aleksander Majhen, je podal obširno 
poročilo. Navajal je stanje v različnih 
šolskih odsekih, o prireditvah in pro
slavah. Omenjal je đc'o počitniške Ico- 
lonije,- dopolnilnega učiteljskega kurza, 
tečaj slovenščine. Omenil je tudi delo
vanje šolskih svétov te r njih povezavo 
v zvezo.

Blagajnik, g. Lojze Mehle, je prebral 
poslovno bilanco in podal svoje poročilo, 
iz katerega je bilo razvidno stanje d ru 
štvene blagajne.

Nato je bilo prebrano poročilo mla
dinskega referenta, prof. Francija S u š
nika. Delo s področja tega referata se 
je usmerilo zlasti v smislu Vaditeljske
ga tečaja te r nä športnem področju.

G. iNace Grohar, referent za član
stvo, je poročal o reorganizaciji zaup- 
niške mreže. Rezultat tega je bil p ri
stop številnih novih članov. Potom tega 
referat'a kanalizira društvo tpdi svojo 
socialno pomoč.

Referent za tisk in. zunanje zveze, 
g. Tone Mizerit, je  obrazložil sezna
njanje slovenske in argentinske javno
sti z delovanjem društva.

Ob koncu je  g. Franc Pernišek v 
imenu nadzornega odbora podal pohval -

V sak  te d e n  en a
H O S J A N A  

Stanko Majcen

H  os j  ar, a , Jezu-', j e  m ed  n a rr i!  
P ok la d a  ro k e , z d r a v i  bolne, 
n a p a ja  že jn e , s i t i  lačne, 
p r i j a te l j  v seh  p r i ja te l je v ,

U o s ja n a , J e zu s  j e  m e d  n a m i! 
P r iš e l  j e  in  n e p o jd e .
O d v r a t  do v r a t  g a  sp re m lja m o ,  
od  ve k o m a j do vek o m a j.

no poročilo o delovanju društva v pre
teklem letu.

Med slučajnostmi, ki so sledile, je 
predsednik Božo Stariha še obrazložil 
program proslav 25-letnice, kakor ga 
ima v načrtu poseben pripravljalni od
bor, ki ga vodi prof. Lojze Horvat. Ob
čni zbor je takoj nato zaključil z ob
ljubo, da bo vse delo v prihodnjem letu 
v znamenju -25-letnice, ki naj služi 
predvsem utrditvi ciljev in poslanstva 
naše ideološke emigracije.

Omenili bi še, da je  ob vstopu v 
dvorano vsak član prejel lično brošuro 
„Letno poročilo“, kjer so objavljeni vsi 
referati odbornikov. Brošure bodo brez
plačno dobili tudi ostali člani društva.

S L O V E N C I  V
OSEBNE NOVICE

Na buenosaireški univerzi je postal 
inženir elektronike g. Jože Žakelj, bivši 
predsednik Slov. kat. akadeznskega 
društva. Iskreno čestitamo in želimo 
mnogo uspehov!

Albin M agister st. — 
70-letn ik

Rojen 15. marca 1900 v Vižmarjih, 
župnija š t .  Vid nad Ljubljano, danes 
že v Ljubljani, je  letos stopil med jubi
lante sedemdesetletnike.

Kot drugim, se tudi njemu pozna 
da ni več mladenič pri teh letih, še ved
no zadosti čvrst, da nekaj let gotovu 
skrije.

Za šestdesetletnico je Svobodna Slo
venija opisala njegovo rast v zavednega 
slovenskega javnega delavca v okviru 
njegove župnije, za kar je  moral pla
čati takoj ob prihodu Nemcev v Slove
nijo z zaporom, nato z izgonom iz Go
renjske. L. 1945 je zaradi svoje odloč
nosti proti komunizmu moral oditi čez 
Ljubelj, pustiti doma ženo in dobro po
lovico družine, dva sinova pri umika
jočih domobrancih, z njim je  šel samo 
Milan.

Ko je po begunskem življenju v ita
lijanskih taboriščih v Italiji — Monigo, 
ServSgliano, Senigallia, prišel v Argen
tino, je imel srečo, da je prišla k njemu 
njegova žena, s katero živi v Ramos 
Mejia.

Hvalo njegovi zavednosti, ki so mu 
jo dali pred desetimi leti, zasluži še 
danes, saj ga nič ni premaknilo od nje
gove odločitve pred 25 le t i  Kot je mi 
sl il takrat, misli danes, za zgled vsa
kemu.

Občudovati je treba njegovo delav
nost še danes, posebej na polju dobro
delnosti in pri verskem apostolatu. Z 
vso vestnostjo in ljubeznijo je v teh

Kunčičeva Triglavska roža na odru 
S loven ske  h iše

Decembra lanskega leta je mladin
ski pisatelj Mirko Kunčič dopolnil 70 
let. Bilo je to 70 let požrtvovalnega 
dela za narod in njegovo bodočnost, 
kajti delo za mladino je, kakor malo- 
katero, podlaga narodovega razmaha v 
bodočnosti, «ks pa morda tudi eno izmed 
najbolj nehvaležnih, ker sadovi se ne 
vidijo takoj; žetev nastopi šele po dol
gih letih in jo sejalec le malokrat oseb
no dojame.

Mirko Kunčič je praznoval svoj ju 
bilej bolj tiho. Le krog njegovih naj
ožjih prijateljev in znancev se mu jc 
ob tisti priliki približal. V našem tisku 
smo mu posvetili prostorček s člankom, 
ki naj bi mu bila skromna počastitev, 
širša  javnost pa se ga je spomnila pre
tekli teden, ob priliki pričetka novega 
šolskega leta. Topot so se zgrnili sta
rejši in mladina, da ga dostojno pro
slave.

Gotovo je hvalevredno, da so orga
nizatorji za to priliko izbrali eno izmed 
njegovih iger, da jo uprizorijo njemu 
ria čast. In izbrali so jo iz področja, ki 
mu je gotovo najbolj pri srcu: iz tr i
glavskega bajeslovja. Slovenska šola iz 
San Martina in Slovensko gledališče v 
Buenos Airesu sta naštudirala „Triglav

sko rožo“. Kunčič jo je spisal malo pred 
drugo svetovno vojno in je bila že tedaj 
igraita v ljubljanski Drami v njegovi 
Posebni priredbi. Te priredbe ob begu 
ni mogel rešiti te r je ostale, nekje v 
dramskem arhivu. Igro Triglavska roža 
so že pred leti (1953) igrali v Ramos 
Meiiii te r jo je tedaj režirala ga. Ema 
Blejčeva.

Premiera sedanje predstave je bila 
v soboto, 14. t. m. (O ponovitvi za šol
sko mladino poročamo na dragem me
stu). Preden se je zastor odprl, je pred 
občinstvo stopil g. Lojze Rezelj. V ime
nu Slovenskega gledališča je pozdravil 
navzoče te r nato obrazložil delo pisa
telja Kunčiča, kateremu se tudi gleda
lišče klanja. Kot priznanje za ves nje
gov trud, mu je izročil v leseno ploščo 
vdelanega Martina Krpana (delo arh. 
J. Vombergarja), ki je dar in prizna- 
nie Slovenskega gledališča v Buenos 
Airesu tistim, ki se trudijo za sloven
stvo, zlasti pa še tistim, ki, kot pisa
telj Kunčič, toliko storijo v prid sloven
ske dramatike. Gdč. Terezija Mam pa 
je Mirku Kunčiču izročila lep šopek.

Odprl se je zastor. Na gorski sceni, 
z ozadjem Triglava, se je pričel razvi
ja ti bajni svet. Vsebinsko je igra pre

prosta in prikupna, zlasti za mlada 
srca. Jožek, mlad fantič, stika po gorah 
in najde zaklad. Pa ga dobi Robavs in 
odnese v podzemlje. Mati ga vsa ža
lostna išče te r ga končno reši za ceno 
luči svojih oči. Jožek se nato odpravi, 
da poišče triglavsko rožo in vodo iz 
Marijinega studenca, da povrne materi 
vid.

Igra je bila izpeljana kar najbolje, 
saj jo je režiral že izkušeni Maks Boršt
nik. Njegova vešča roka se je poznala 
zlasti pri skupinskih nastopih, kjer ve
čje število igralcev mngokrat povzroči 
statičnost. Njemu se je posrečilo (s 
pomočjo prijetne spontanosti otrok), da 
so prav taki prizori kaj lepo izpadli.

Če pogledamo posamezne vloge, mo
ramo priznati, da so se vsi potrudili in 
osebe doživeto podali. iDa gremo po 
redu, kot so navedeni v gledališkem 
listu: ga. Marjana Mam je svojo vlogo 
matere dovršeno podala, zlasti je pre
vzel patetični prizor, ko ob zlatem je
zeru oslepi. Joško Jerman je odlično 
prestal nalogo, Čeprav je imel med otro_ 
ki najtežjo vlogo. Rodar Stanko Novak 
je že preizkušen igralec na naših de
skah, in se to kajpak pozna. Režiser 
Borštnik je bil v vlogi Sabljiče narav
nost izvrsten. Anca Majde Volovškove 
je bila prijeten pojav in lepo odigrana. 
Robavs (?) zasluži posebno priznanje. 
Zelo dobro so svoje vloge odigrali tudi

Pehtra baba (Marija Zorec), žarkžena 
(Nina Pristovnik), Kraguljež (Joško 
Rožanec), šk ra t (Cecilija Makek, zelo 
spontana pojava), Vešča (Lučka Smer
su), Skompnik (Andrej Makek) ter 
branjevka (Francka Klanjšček), K le
pemu uspehu so tudi znatno pripomogle 
žarkžene, pa tudi otroci te r Divja jaga.

Sceno je zamislil te r s pomočjo An
dreja Makeka, Franca Zorca in Joška 
Skaleta izdelal Frido Beznik. Scena je 
bila prijetna, domača, z nekaterimi do
brimi domisleki (padec v podzemlje, 
zlato jezero). Morda je motila le siva 
barva stranskih zaves.

Ostalo tehnično osebje so sestavljali 
te r s svojim delom mnogo doprinesli k 
lepemu izidu še sledeči: šepetalka (Ka
tica Kovač), inspicient (Joško Skale), 
izvedba glasbene spremljave (mladin
ski orkester iz San Martina pod vod
stvom Borisa Pavšerja), montaža zvoč
nih in svetlobnih učinkov (Franci Wil
lempart, Gregor Batagelj, Andrej Vo- 
lovšek), maske in obleke (Slovenska 
gledališče in šola iz San M artina). So
delovali so še Saša Hartman, Nina P ri
stovnik ter Marija Zorec. Vodja pred
stave je bil Lojze Rezelj, asistent režije 
in koreografije pa Katica Kovač.

Kot smo že dejali, je igra res dobro 
uspela in je bila tudi lepa počastitev 
našega požrtvovalnega pisatelja Mirna 
Kunčiča.

A t e  E N T I N I
i letih sodeloval pri gradnji in ureditvi 
Slovenske hiše v Buenos Airesu, ki mu 
dolguje marsikatero uro in nasvet. Ko 
uradno uživa svoj pokoj, dejansko nikoli 
ne miruje, živahno spremlja življenje 
svoje družine tukaj in v Sloveniji, kjer 
živijo trije  sinovi, pa Španiji, k jer že 
dolga leta biva in dela sin ing. Marjan. 
Prav tako podrobno spremlja posebej 
revščino naših potrebnih rojakov v A r
gentini, mnogo skrbi jim posveča preko 
Vineencijeve konference.

S čestitkami za opravljeno delo v 
preteklosti mu želimo, da bi z božjo 
pomočjo korajžno nosil svoj sedmi križ!

BUENOS AIRES
V nedeljo, 15. t  m., popoldne je bila 

v Slovenski hiši otvoritev novega šol
skega leta združena s proslavo 70-lct- 
nice pisatelja M. Kunčiča. O lepo uspe
li in izredno obiskani prireditvi bomo 
poročali v prihodnji številki.

CARAPACHAY
Že več mesecev je bilo opaziti v Ca- 

rapachayskem domu živahno delavnost 
Uspehi so vidni. Prenovljena je kuhi
nja, napravili so nov bar, ki je po mi
šljenju članov zelo praktično urejen. 
Dvorana je preurejena, tako da sedaj 
napravi najboljši vtis na obiskovalca, 
četudi je bolj majhna. Tudi balinišče 

(Nad. na 4. str.)

Pred dvajsetimi leti 
v  “Svoboda! Sloveniji”
16. marca 1950 — š t .  11 

PISMO OD DOMA

Staronaseljena slovenska družina 
iz notranjosti republike nam je po
slala pismo, ki ga je prejela cd do
ma. Objavljamo ga v celoti. Tako se 
glasi:

„Predragi vsi skupaj ! Prej ko 
Vam nadalje pišem, Vas prav lepo 
pozdravljam vse skupaj in dam ve
deti, da so dale sestre tudi meni od 
paketov kave in cukra in za otroke 
robo, za kar Vam najlepša hvala vsem 
skupaj. In mi je Jože pisal, da nas 
bo prišel obiskat. Bog varuj, ker po
tem ne bo mogel več iti nazaj. Tudi 
Novčkov, ki se je vrnil s Partizanko 
iz Argentine, bi rad šel nazaj, pa 
ne more, pravi, da kaj je le iskal 
tukaj. Pišeš mi, da dobro živite. Tu
kaj pa gremo zmeraj na slabše. Kàr 
pridelamo, nam hoče vzeti vse drža
va. Vzeli so mi 59 kubikov lesa in 
enega prašiča, 180 kg težkega, in so 
mi za to dali manj. kakor sem dal za 
mladega na semnju. Zdaj sem dal 
1.200 kg krompirja in so mi za to 
dali usnje za ene čižme. Dal sem 90 
kg žita in so mi dali nazaj za 2  kg 
moke. In tako jemljejo živino do ko
koši in jajc in nečejo nič dragega 
slišati, kakor idi v skupnost, da bodo 
kuhali na sredi vasi vsem skupaj. In 
mi ne zamerite, ko Vam nisem toliko 
časa odpisal, kajti obcagal sem nad 
svojim' življenjem in kar bode še pri
šlo. Žena, Tone in Ančka smo zdra
vi, hvala Bogu, ne živimo pa več 
tako dobro, kakor poprej, ko si bila 
še Ti doma.“
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Nemški list Frankfurter Rundschau 
je zbral in objavil prav posebno zabc 
Ijene športne novice iz prejšnjega leta

Najbolj zanesljiv recept za strelja 
nje enajstmetrovk si je izmislila argen 
tinska ena jstorica Racing Borra (sic!, 
Levo krilo Parđoso je realiziral 17 udar 
cev zaporedoma. In kako so v klubu po 
jasnili nenavadno serijo: Ker Pardoso 
močno škili, prav noben v ratar ne more 
uganiti, kam bo streljal.

Najbolj drakonsko kazen je izrekel 
trener Proleterja iz Vranja. Ker je po 
vratarjevi napaki klub izgubil tekmo, 
trener temu ni dovolil, da bi se z dru
gimi igralci vrnil z avtobusom. Po osern- 
umem nočnem maršu je mladi igralec 
drugo jutro prišel srečno ^domov.

Največjo natančnost v športnem po
ročilu je uporabil francoski reporter 
Bonhomme. O rokometni tekmi Saint 
Gaudens: Cavaillon 28:12/ je zapisal, 
da je rezultat za 1 (en) gol previsok.

Najbolj razveseljivo odkritje je na
pravil Anglež Harold Wells. Njegova 
mlada žena mu je tako spretno zalu
čala med družinskim prepirom pokror 
lonca na glavo, da se je prepričal o 
njenem velikem talentu za metanje di
ska. Sedaj Norma Wells že trenira za 
olimpijske igre v Münchenu 1972.

S lo v e n c i  v  A r g e n t in i
(Nad. s 3. str.)
je novo. Ne smemo pozabiti šolskih 
prostorov, ki so tudi preurejeni in na 
■razpolago šoli in raznim organizacijam 
.za sestanke.

člani Carapachajskoga doma in n ji
hovi . prijatelji so 22. .februarja napra
vili celodnevni izlet na prikupno kinto 
Izidorja Kastrcvca, ki je kakih 20 km 
od dpma ob Panamer!icani. V prvih ju
tranjih urah so se- odpeljali; udeležene. 
,b omnibusom- in ,tudi z.. zasebnimi vo
zili. Opoldne - so imeli sv. mašo. Sicer 
pa so v prijetni družbi in razgovoru ob 
asädu preživeli lep dan. .
, Je zelo posrečena ideja takih .skup
nih izletov, v ki sicer .prirediteljem dajo 
dosti dela, to d a . družabnost je tudi va
žen činitelj za dobre medsebojne od
nose. A. P.
/V W W U W W Ä W l.'W V W .W iV V W

Za d o b ro  v o lio  '
Rešen

Advokat obsojencu: Rešil sem vas
električnega stola. Samo obesili vas 
bodo.“

Pri plesu
On: „Dokler nisem vas spoznal, se 

mi je zdelo življenje puščava.“
Ona: „Ah, zato vedno mislim na 

kamele, kadar plešem z vami!“

Od doma
Razlika med študentom s štipendijo 

in s študentom brez nje je okoli 10 
kilogramov.

Svobodo smo drago plačevali, zla
sti če upoštevamo njeno kvaliteto.

Je  že tako, da dandanes igrajo p r
vo violino ljudje, ki nimajo posluha.

N E M  S V E T U
V štrbskem Plesu v češkoslovaških 

fatrah je bilo od 10. do 22. februarja 
18. svetovno prvenstvo v klasičnem 
mučanju. Veliki zmagovalec tega pr- 
enstva je SZ, ki je osvojila v 10 disci- 
linah kar 7 zlatih kolajn, razen tega 

}a še 3 srebrne in 4 bronaste. Hudo je 
»'la poražena iNorveška, zmagovalka v 
Dslu 1. 1966 in v Grenoblu 1968, je do- 
ila le tri srebrne in eno bronasto me- 

laljo. Finci so dobili 3 medalje (zlato, 
rebrno in bronasto), Čehi zlato in sre

brno, Švedi zlato in bronasto, Japonci 
mo srebrno in dve bronasti. Poljaki pà 
eno bronasto. Prve proglasitve zmago
valcev so izzvenele tudi v nekak poli
tičen protest. Ko so r.odeljevali meda
ljo sovjetskim dobitnikom, so bili gle
dalci popolnoma nemi, burno pa so plo
skali Norvežanom, Fincem in Švedom. 
Slovenci se na tekmah niso uvrstili na 
vidnejša mesta, na teku 15 km je bil 
Kobilica med 74 tekači 64., Kerštajn 
pa 52. v teku na 30 km. Zajc je bil v 
skokih 15., v štafeti 4x10 km so zasedli 
Kobilica, Kerštajn, Dretnik in Dornik 
16. mesto med 18 nastopajočimi ekipa
mi, v ekinnem tekmovanju skakalcev je 
Jugoslavija zasedla 9. mesto med 18 
ekipami, prvo mesto je zasedla ÖSSR 
pred Vzhodno Nemčijo in Sovjetsko 
zvezo.

O B V E S T I L A
SOBOTA, 21. marca 1970:

V Slovenski hranilnici ob 20' redni
občni zbor.
NEDELJA, 22. marca 1970:

V Slomškovem domu ob 9 blagoslov 
butaric in oljk, procesija te r sv. maša.

V Slomškovem domu družinska ne- 
iélja. Ob 11. razgovor o vtisih potova
nja po Evropi. Opoldne na razpolago 
lomače kosilo.
, V Slovenskem domu v San Martinu
PQ maši velikonočni .sestanek SDO.
NEDELJA, 29. marca 1970:

V Slovenskem domu v San Martinu
velikonočni zajtrk.

V Slomškovem domu: popoldne veli
konočni običaji; ob 18 slovesna veliko
nočna sv. maša; nastop mladinske god
be z izbranim velikonočnim programom.
SOBOTA, 4. aprila 1970:

T>' Hladnikove domu v Slovenski 
vasi ob 20 prijateljska večerja, na ka
teri obeta 'biti zelo prijetno.
NEDELJA, 12. aprila 1970:

V Slovenskem domu v San Martinu 
deveta obletnica blagoslovitve doma.
SOBOTA, 18. aprila 1970:

V Slovenskem domu v Carapachayu 
bajeslovna .igra Zlatorog. Igrajo cara- 
pachayski otroci.
NEDELJA, 19. aprila 1970:

V Slovenskem domu v Berazateguiju 
prvi mladinski dan

V Slovenskem domu v Carapachayu 
ponovitev igre Zlatorog.
NEDELJA, 26. aprila 1970:

V Slomškovm domu velika tombola.

NEDELJA, 3. maja 1970:
V Slovenskem domu v Carapachayu

celodnevne slavnosti

Prva seja Dobrodelnega odseka Zve
ze slovenskih m ater in žena bo 2. apri
la  ob 19 v Slovenski hiši. Vabljene vse 

I matere, žene in dekleta, ki žele sodeio- 
vati pri tem odseku.

OBREDI VELIKEGA TEDNA 
V SLOVENSKI HIŠI

Cvetna nedelja, 22. marca, ob 9,30: 
blagoslov oljk in butaric, procesija, sv. 
maša.

Veliki četrtek, 26. marca, ob 19: sv. 
maša s sv. obhajilom; nato češčenje sv. 
Rešnjega Telesa.

Veliki petek, 27. marca, ob 19: p r i
diga, berila, petje trpljenja Gospodo
vega po Janezu, prošnje, molitve in 
češčenje križa, sv. obhajilo in križev 
pot.

Velika sobota, 28. marca, (pričetek 
obredov ob 10 zvečer): blagoslov ognja 
in velikonočne sveče, berila in litanije, 
blagoslov krstne vode, obnova krstnih 
obljub in slovesna sv. maša velikonočne 
vigilije.

Pri vseh obredih bo pel SPZ „Gal
lus“.

Srednješolski tečaj v Slovenski hiši. 
Vpisovanje: 21. marca ob 16,30. Zače
tek s sv. mašo isti dan ob 18,30. Zače
tek rednega pouka 4. aprila ob 15,30.

Vpisovanje v učiteljski dopolnilni 
kurz bo v soboto, 21. marca, ob 16,30 v 
pisarni Zedinjene Slovenije. Vpišejo se 
lahko le absolventi (nje) slovenskega 
srednješolskega tečaja.

SLOV. V E L IK A  K O €
V

SLOMŠKOVEM DOME

CVETNA NEDELJA: ob 9 blago
slov oljk in butaric, procesija 
in sv. maša;

VELIKA NOČ: popoldne veliko
nočni običaji;

ob 18 slovesna sv. maša.

j Dr. FRANC KNAVS
! ODVETNIK■
: Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital
j T. E. 35-2271
■
■

Uradne ure od 17—20 
; Na telefonu tudi dopoldne (10—12) 

Lujan, Ate. Brown 100 
j T. E. 105 ali 516
S V petek in soboto od 9—13

D eve ta  o b le tn ica  
BLA G O SLO V ITV E 

S loven skega  dom a v  
San M artinu

bo v  n e d e lio q 12 . a p r ila
S o d elu ie  o r k e s te r  
„ P la n ik a “

DRUŠTVENI OGLASNIK

Slovenski dan bo, kot vsako leto, na 
belo nedeljo, 5. aprila, na Pristavi.

Zedinjena Slovenija prosi vse gospe 
in gospodične za domače pecivo za slo
venski dun.

Prva seja medorganizacijskega sveto 
bo v petek, 3. aprila, ob 20 v Slovenski 
hiši.

Knjižnica se je povečala za precej 
novih knjig. Med drugimi: B. Paster
nak: Doktor Živasro; K. Hamsun: Skriv
nosti; H. Kirst: Upor vojakov; A. Mun- 
the: San Michele.

V pisarni Z. S. naj dvigne pismo g. 
Windl Vaclav.

Uradne ure ZS so vsak dan od 15— 
20 ure razen sobote.

Knjižnica je odnrta redno v uradnih 
urah, t. j. od 15—20 ure.

V  n e d e l jo ,  2 6 . a p r i l a

V E L IK A  TOM BO LA 

v  S lo m š k o v e m  d o m u

UNIV. PROF.

Argentina

* ! ?  
a ! f

FRANQUEO PAGADO^ 
Concesión N* 577S

TARIFA REDUCIDA^ 
Concesión N’ 3824

Registro Nacional de la Propiedad 
Intelectual No. 996.221

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1970: 
za Argentino $ 2.900.— Pri pošiljanju 
po pošti $ 3.000.—; ZDA in Kanada 
13 USA dolarjev; za Evropo pa 4  
USA dolarjev za polij janje z avion»!* 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada «  
pošiljanje z navadno poito 9 USA d«l
Talleres Gràfico« Vilko S.R.L., Eitadia 

Unidos 425, Bs. Aire». T. E. 33-72U

PORAVNAJTE NAROČNINO!

JAVNI NOTAR
j FR A N C ISC O  R A U L 

CASCANTE
Escribano Publico

; Cangallo 1642 Buenos Aires
Pta. baja, ofic. 2 

T. E. 35-8827

D R . JE A N  B L A Z N IK
Specialist za ortopedijo in 

travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed. 
Zahtevajte določitev ure na tele

fonu 49-5855

D r . T o n e  ž n ž e k
A D V O K A T

Uraduje od 17.30 do 19.30 ure. 
Ponedeljek, sredo, petek.

Lavalle 2331, p. 5, of. 10 
T. E. 47-4852

COOPERATIVA DE CREDITO 
«S.L.O.G.A.” LTDA.

Bartolomé Mitre 97 RAMOS MEJIA La Matanza
Provincia d? J’nenos Aires

C o n v o c a t o v i  a
De conformidad con lo dispuesto por el art. 20° do los Estatu- 

tos, re convoca a los sonores socios a la Asamblca General Ordinaria 
que se rcalizarà el dia 21 do Marzo de 1970 a las 29 horas cn el locai 
social, callo Bartolomé Mitre N9 97 de la Ciudad de Ramos Mejia, 

! ’ Partido de Matanza, Pcia. de Buenos Aires, para tra ta r el siguiente
S
!
:
*

O R D E N  D E L  D I A
Designación de dos asamblcistas para suscribir el acta de esa 
Asamblea
Elección de una comisión escrutadora, segùn lo dispuesto por el
art. 239 de los Estatutos.

39 Consideración de la Memoria, Inventario, Balance General, 
Cuenta de Excedentes y Quebrantos e Informe del Sradico, 
correspondientes al cjercicio econòmico finalizado el 31 de Di- 
ciembre de 1969.

4° Elección de miembros del Consejo de Administración y Sindi- 
cos segun lo determinado por art. 28° de los Estatutos: Por dos 
anos: 1 Vice-Presidente, 1 Secretario, 1 Tesorero, tres vocales 
titulares, 1 vocal suplente. Por un ano: 1 Sradico titular, 1 Sra
dico suplente.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

E v r o p s k e  s l i k e
Naš prijatelj, inž. Jernej Dobovšek, se je_ pred časom precej 

dolsro mudil v W ro p i. Predno je ponovno odšel tja  (to pot za krajšo 
, m nanisal nekaj svojih vtisov. Radi objavljamo te poglede

S Ì a aS a  n f 1 ^ Ä j e n j e  in smo gotovi, da bodo tud:
našim bralcem všeč.

Imel sem m ožnost da sem živel več 
kot eno leto v Evropi, in to predvsem 
v severni Nemčiji in v Angliji. Potoval 
sem, kolikor, se je dalo, im dobil pribli
žno sliko o evropskem življenju. So 
to pogledi Slovenca, ki je živel in štu
diral v Argentini, in zato .bodo poudar
jene gotove strani, jki so morda malo 
drugačne kakor okolje,..ali navade, ka
terih , smo y Argentini navajeni. Seveda, 
ker . sem bil bolj . v stiku z nordijskimi 
narodi,. se bo. skoraj, vse, kar bo napi
sanega, nanašalo nanje. .Težko je pisati 
skupaj.o, npr. Hamburžanih in Napoli- 
tancih! . - :

Prvi vtisi v Evropi

Izkrcal sem se v Hamburgu, po dol
g i vožnji z ladjo. Odpirala so se mi 
nova, neznana obzorja. Prvo, kar sem 
takoj zapazil, je bila urejenost — red 
je bil povsod. To se je najbolj izražalo 
na cestnem prometu: vozniki so se sve-

č j to držali pravil. Seveda, pravijo, da se 
jih Nemci preveč drže, zato pa imajo

! toliko nesreč, a to je problem zase. Naj 
I navedem samo to ; ko sem stopil na ce

sto, so. se v s i. avtomobili takoj ustavili 
in mi dali prednost, čeprav bi lahko še 
mimo peljali. Zame, ki sem bil nava
jen na buenosaireški promet, je bilo to 
lepo presenečenje.

Red je bil na delu, v državnih ura
dih, v supermarketu. A ga niso poznali, 

■ko si hotel iti na avtobus. Teorija, da 
rsó. kavalirji umrli z Don Kihotom, ima 
•tu • vso veljavo: - ko pride avtobus, se 
zavali vse: staro in mlado, moško in 
žensko, na vrata, in če še hočeš peljati, 

.se moraš ravno tako prerivati kakor 
drugi. Ob tem sé lahko v Argentini še 
kolikor toliko postavimo! In še jih lah
ko nekaj naučimo: da se tudi spodobi, 
da imajo dame prednost. Seveda, v 
Hamburgu so si jo same priborile s 
komolci. . .  A kjer je ženstvo, z*a naše

pojme, zapostavljeno, prikrajšano, itd., 
je v Švici: v večini kantonov ne smejo 
voliti! In to jim gre presneto na živce. 
Začele so s kampanjo, da bi jim ta  pra
vica bila priznana, a ker na vse konce 
koncev o tem še odločajo moški, je stvar 
ostala takšna, kakor je bila. Glavni raz
log: če bi ženske lahko volile, bi imele 
2 glasova: svojega pa m oževega... Ta
ko Švicarji. A to z redom in urejenostjo 
nima nič opravka, zato skočim na drugo 
stvar, ki mi je prvi dan stopila v oči:

Snaga. Res, vse je čisto, tako čisto, 
da se niti voznega listka nisem upal 
vreči na tla! Saj ga pravzaprav ni bilo 
treba: za vsakim vogalom človek najde 
košare za odpadke, ki pa imajo vedno 
prostora dovolj. No, saj jih tudi mi 
imamo,-a so" ponavadi tako polne, da 
se pri najboljši' volji nòtti nič več ne 
more stlačiti. Vlaki' bi bili' lahko ponos 
najbolj stroge gospodinje: vse se ble
šči,'vse je čisto. Ravno tako avtobusi, 
avtomobili, trgovine in ovratniki Srajc. 
A to ne velja za vse: Italijo približno 
poznamo, a Anglija je bila zame, kar 
se čistoče tiče, pravo razočaranje: obup
na! Ena velikih prednosti, če človek po
tuje, j e t a ,  da vidi, da doma ni ravno 
najslabše. Angleži si glede tega ne de
lajo veliko skrbi in gredo svojo pot 
počasi naprej: leta 1972 bodo spreme

nili svoj predpotopni denarni sistem v 
decimalnega. Že so uvedli nove kovance, 
da spremembo vrše postopoma. A ker 
so stari še v veljavi, je sedaj prava 
kolobocija: imate, poleg funtov, še gvi- 
neje, šilinge, penny-je, nove penny-je, 
„half crown“, itd. Najbolj se mi je 
zdelo čudno, ko mi je nekdo rekel, da 
je plačal 2 in 11 za en robec. To pomeni 
2 šilinga in 11 penny-jev. Jaz sem se 
šele potem spomnil, da je 12 penny-jev 
1 šiling. Tako rabiš celo večnost, 
prodno kaj izračunaš. A to še ni tako 
hudo, vsaj ni življenjsko nevarno, kakor 
je, ko se človek sprehaja npr. v Lon
donu, Tista vožnja po levi strani je 
-marsikateremu pokvarila dan! Ko pre
čkaš cesto, je sigurno, da pogledaš na 
napačno smer in ni- nič prijetno zasli
šati : zavoro ... Zato imajo v centru 
Londona na vseli vogalih napise: ,,Look- 
right“; A so londonski vozniki že nava
jeni, zato počasi vozijo, še „Babbiji“ se 
potrpežljivo matrajo, da razložijo mo
toriziranim turistom, da še niso spre
menili voznega sistema. A pravijo, da 
se ni tako težko navaditi na angleški 
promet, kakor se ga odvaditi, ko zapu
stiš otok in voziš zopet po celini ali 
Kontinentu, kakor pravijo Angleži.

Tretja karakteristika Evrope ' je za
me raznolikost. Toliko ljudi, kultur, zgo

dovine v tako majhnem ozemlju. Evro
pa, z Rusijo vred je tako velika kakor 
tri Argentine, ali pa malo večja kakor 
ena Brazilija! In samo Jugoslavija ima 
toliko prebivalcev kakor Argentina! 
Zato pa, ko človek napravi nekaj sto 
kilometrov, pride v druge dežele, z dru
gim jezikom, kulturo. Zato so.vpžnje po 
Evropi pestre — ni dolgočasja: vsak 
kraj ima svoje posebnosti. jt°  se npr' 
vidi v narečjih: npr. pri Slovencih: raz
like med koroškim in ljubljanskim ali 
pa prekmurskim narečjem je nekaj ne
zaslišanega za nas, navajene na Ame 
riko. In to se dogaja povsod: v .Angl«1' 
Nemčiji, da o Švici sploh ne govorim. 
V Hamburgu sem pa srečal Mehikance. 
Kolumbijce, Peruance, in vsi smo go
vorili-isti jezik, čeprav so razdalje tako 
velike. Medtem ko mi, če hočemo iti na 
morje,: s e . moramo peljati 400 km, nà 
smučanje 1800 km, imaš iz Ljubljane do
bro uro do Gorenjske, ali pa poldrugo 
uro do morja! Seveda, iSlovenija je ;n®' 
kaj izrednega, kar se raznolikosti tiče,
a je po vsej Evropi pojem razdhlje čisto 
nekaj drugega kakor pri nas.

In razdalje se še krajšajo s prvo
vrstnimi avtocestami, ali pa z eksprd» 
nimi vlaki, ki vozijo 150 km na uro.

Konec prihodnji


